

邂逅扎染,探索非遗之美

扎染历史悠久,是中国传统而独特的染色工艺。8月19日,现代快报徐州小记者于邳州市华联欢乐买参加了一场承载着传统与传承的扎染活动。本次活动由薛莉老师主讲,带领小记者开启奇妙扎染之旅。

扎染,很多人听过,却没有接触过,本次活动以扎染传统工艺为主题,吸引众多小记者积极参与,场面火爆。正式动手制作之前,老师为小记者们进行了扎染文化科普。老师抛出“扎染是什么时候开始的”“为什么要扎起来”等一系列问题,引发小记者们积极思考,踊跃回答,边玩边学,知其然还要知其所以然,对于扎染有了较为全面的认识,更加勾起了小记者对于动手制作的好奇心。扎染发源于黄河流域,距今已经有1500—2000年的历史之久,早在东晋,扎染工艺已经成熟。扎染,分为扎和染两部分,对于扎,扎的目的在于在织物染色之时,对部分进行扎结,使之不能着色,从而形成不同的花纹,使衣服更加漂亮。扎染有四种古称,分别为扎缬、绞缬、夹缬、染缬,通过线、绳、夹子等工具,对织物进行扎、缝、缚、缀、夹等多种形式组合后进行染色。扎染分为传统扎染和现代扎染。传统扎染白蓝相间,以靛蓝色和白色为主,代表着



小记者在体验扎染

清清白白、光明磊落,寄托美好的寓意。中国传统扎染有大理白族扎染、巍山彝族扎染、自贡汉族扎染,扎染多在云贵川地区,大理白族扎染和四川自贡扎染已被列入国家级非物质文化遗产。

科普之后,老师教给小记者们四种扎结方式,有杨树林、晕染、螺旋纹、蜘蛛网,对白色T恤进行染色。小记者们开始动手实践,有些小记者在老师和家长的帮助下,用皮筋将T恤的结绑起来,完成了“扎”这一过程。在“染”这一环节,老师为大家提供了红、蓝、黄三种颜料,在三种颜料的混合之下,可以呈现绚烂多彩的图案。小记者们奇思妙想,每个人采取了多样的方式,在T恤上淋上不同的颜料,用手捏一捏所扎的结,将颜料均匀地浸入布料中。小记者们在互帮互助下,都成功地将T恤染制完毕,大家都十分期待着T恤染成之后的样子。扎染由于手法和方式的多样,每一件成品都是独一无二的,无法想象,有着意外的惊喜。在“染”结束之后,需要密封12—24小时,使得颜料稳定,小记者带着惊喜,开开心心地结束了扎染活动。最后,老师对当天的科普进行了问答,小记者积极响应,收获满满。

探索非遗之美,开启了一段美妙的扎染之旅,不仅感受到了中华优秀传统文化的魅力,更在此过程中培养了小记者的耐心与细心,在互帮互助中交到了新的朋友。

卢姝文/图

见证一瓶牛奶的“诞生”

8月20日,现代快报徐州小记者前往新沂卫岗乳品有限公司参观,本次参观由卫岗乳品有限公司行政工作人员李玉春老师带领。

小记者们排队有秩序地进入厂区,看到了大大小小的仓库和设备,李玉春老师为小记者介绍它们的功能与作用,其中特别介绍了低温车间,低温不是指温度很低的车间,而是它生产的牛奶是需要低温放置的牛奶,比如酸奶。高高大大的奶罐,十分显眼,每一个奶罐可以装数十吨的牛奶。在前往制作车间的过程中,小记者们对于奶牛执着地追问,想要看到奶牛,李玉春老师介绍由于牛奶与乳品制作是分开的,厂区中是没有奶牛的。经过一段步行,来到了制作车间,李玉春老师为小记者介绍,透过透明的玻璃,可以清晰地看到车间内的情况,一座座大型机械设备,整齐地进行着生产。其中一个车间的玻璃上有着蒙蒙的水汽,可见厂房内的温度之高,在炎炎夏日之中,工人们在比外界温度还要高的车间进行生产,十分辛劳。自动化生产,代替了人力,生产效率得到了大大提高。在参观厂区



小记者在观看牛奶生产过程

结束后,小记者们在一楼看到了小奶牛的模型,十分兴奋地去抚摸。

卫岗乳品有着95年悠久的历史,新沂卫岗乳品有限公司已建立了23年,卫岗牛奶是由宋氏三姐妹创办,为照顾北伐战争

中国国民革命军的遗孤,卫岗乳品传承着“爱”的基因。在此次参观中,小记者们对于牛奶的制作有了大致的了解,更亲身体验到工人们工作的辛苦。

卢姝文/图

以实际行动当好乡村振兴的宣传者、推介者和践行者

近日,江苏师范大学数学与统计学院一行9人来到江苏新沂马陵山镇花厅村、陈楼村。开展“青”听时代音,“画”说振兴路主题实践活动,为乡村“各美其美”贡献青年力量。

追溯文化记忆,不忘历史“昨天”

实践团一行赴新沂马陵山红色教育基地参观宿北大战前沿指挥所旧址、廉政文化教育园等;来到花厅古村落,学习花厅原筑等文化景观;来到江苏“十大生态茶园”之一的马陵山茶文化博览园,听茶博园总经理为实践团一行讲解马陵山茶文化的历史、发展和新生,讲解茶的制作过程及工艺技术。了解当地厚重的历史文化底蕴,为墙绘设计打好文化基础。

为更好地完成花厅、陈楼两村的墙绘活动,实践团成员在马陵山镇团委书记和高原村村支书的带领下到全国文明村“高原村”走访学习,了解村容村貌建设和规划思路,学习乡村墙绘主题特点和绘画手法。花厅、陈楼村通过三个地方的观察与记录,团队最终确定花厅历史“昨天”的绘画初稿。

团队成员经过前期调研两村村志形成初步绘画方案,并将初步规划好的设计方案与花厅、陈楼村委进行深入的讨论,对初稿进行补充。此外,实践团队走访当地村民,与村民交流绘画设计和方案,在尊重村民意愿基础上进行进一步的修改与完善。

最后将本次墙绘工作着重放在助力农村环境提升和美丽乡村建设上。

手握青春画笔,定格美好“今天”

马陵山镇是徐州市水稻主产区之一,水稻种植面积达3万亩,占新沂市的10%。实践团选择了“稻花香”这一主题创作墙绘绘制了100余平方米墙绘,从“人工插秧”“科学喷药”到“机械收割”“农民丰收”的几个场景,生动展现现代化农业技术和传统农耕手段结合的新农村风貌,通过村落建筑、生态风景、田园山水、传统文化等展示浓厚历史底蕴的花厅村的发展新貌。

在通往陈楼村村部的主路上,实践团一行将原本杂草丛生、破旧散乱的“门面”以“同创文明乡村,共建和谐家园”为主题创作了“和谐陈楼”系列墙绘,用140余平方米墙绘作品展现陈楼村发展、传统文化、乡俗历史、生态文明的社会主义新农村的美好愿景。同时,应村民和文明村建设要求,实践团以“八礼四仪”为主题创作德育宣传墙绘,力求引导乡村学生提升社交能力、培养礼仪意识,增强文化自信。

搭建校地平台,共建美好“明天”

从前期筹备到现场墙绘,马陵山镇政府、花厅村委、陈楼村委给予了实践团大力支持。为了进一步鼓励更多青年学生在社会实践中“受教育、长才干、作贡献”,提升学生综合素质和实践能力,学院团委与马

陵山镇团委签订共建大学生社会实践基地协议,常态化开展社会实践活动,将思想政治教育建在社会大课堂上,推进学校教育与社会教育的深度融合。

为努力营造“水清、河畅、岸绿、景美”的水环境,实践团联合陈楼新时代文明实践志愿服务队来到陈楼河开展“河小青”志愿服务活动,对沿河两岸进行逐段式排查、地毯式清理,主动向附近居民群众宣传爱河护河知识,传播绿色环保理念,共建共享美好家园。

实践团与马陵山镇团委合作,组织当地的“梦想小屋”建设对象、困境儿童、留守儿童开展“爱心暑托班”系列活动,开设“垃圾分类一分,环境美十分”“节约用水,保护水源”绿色主题课程和“我们的节气”传统文化主题课程,结合理论教学和实践互动,丰富“梦想小屋”建设对象、困境儿童和留守儿童的假期生活。

活动为期9天,得到了当地村民和村委的大力支持,也得到徐州电视台、新沂市电视台的跟踪报道。通过本次实践活动,实践团成员近距离接触乡村,感受乡村建设。值得一提的是,团队的6名成员均为新沂乡村定向师范生,此次社会实践不仅提升了团队合作意识,同时培养了学生坚持不懈、吃苦耐劳的精神品质,更加激发了青年参与乡村振兴工作的热情、坚定了扎根基层助力乡村振兴的决心。

邱理翔

爱护眼睛,守护光明



小记者在陪同伴测视力

今年8月19日是第六个中国医师节,在这个特殊的日子,现代快报徐州小记者来到了睢宁妇幼保健院进行参观与学习。

本次活动以“眼科”为主,由妇幼保健院护士张明带领大家参观。参观第一站是医学影像中心,该中心主任徐瑶向小记者介绍了各类医学影像设备。第二站,大家来到了智能雾化治疗中心,刚好遇到一位小患者在进行雾化治疗,在治疗过程中,为使小患者安静定坐,每台雾化机器上都带有一个显示屏,可以播放动画,吸引孩子注意力,放松心情。第三站,邀请家长与小记者一起,来到儿童生长发育中心,护士张明介绍:儿童生长与发展是国家重点关注的问题,为县委、县政府、县卫健委重点重视单位,极度关注孩子的成长和心理健康,该区域为医院新建,部分还未建成。第四站,来到了眼科,在小记者的队伍中,有几个孩子已经戴上了小眼镜。在眼科医生的指导下,小记者们角色扮演,互为医生与患者,为对方检查视力。每个小记者在此过程中,不仅体验到了医生的职业,还进行了视力的检测。检测中,除已经戴眼镜的小记者外,还有一些小记者存在着不同程度的近视问题,引起了同行家长的重视。中小学生还处于成长和发育阶段,定期的视力检测是很有必要的,要关注儿童视力健康,积极采取治疗与预防。

卢姝文/图

参观自来水厂

8月26日,现代快报徐州小记者来到新沂水务参观学习,探索日常生活用水的来与去。本次参观由新沂水务工作人员王先仲老师带领。

参观过程中首先看到了脱水机房,可以看到从水中脱离出来的泥沙。王先仲老师说,新沂市所有的生活用水来自骆马湖,需要先除去其中的泥沙。随后看到排泥池、浓缩池和平衡池,王老师重点介绍了平衡池,作用为平衡浓度,为后期处理做准备。之后,小记者来到了预臭氧接触池,池中加入臭氧,进行细菌消毒,去掉湖水的泥味,改善湖水观感,由绿变清。下一站,小记者来到了折板絮凝沉淀池,夏季天气较热,遇到光影藻类在水中生长,往前走,看到这里湖水已经清澈见底,在其中看到了一些絮状物质。之后看到折板,折板不断把水送入过滤的厂房。离开厂房,前往下一站送水泵房,途中,小记者们看到了深八米的地下蓄水库,生产出的成品水存放于此,在水库周围看到了木瓜树和树上的蘑菇,随后,看到了几间厂房,老师介绍为用药间,由于小记者们年龄过小,便没有近距离参观。送水泵房将洁净的水供往城区主管网,管网水不可直饮,需杀菌消毒,因此王先仲老师建议自来水烧开后再饮用。之后来到中心控制室,厂内所有设备都可以远程操作,为保证水质,仪表实时检测,保障供水安全。最后来到中心实验室,可做83项检测,以此保障居民用水健康。厂区内,映入眼帘的便是满眼绿意,在参观中,王先仲老师讲到在厂区内可以看到刺猬、野鸡和野兔,绿化环境优美,原来新沂市居民日常用水是来自这样一个自然清新的地方。

此次参观,小记者们见识了“生命之源”的形成过程,切身感受到每一滴水的来之不易,提高了对水资源重要性的认识,对养成惜水、爱水、节水的良好习惯起到了促进作用。

卢姝